

莱芜市救助站去年救助1185人次,街头乞讨人员占三成,其中有些“重操旧业” “职业乞丐”扮演残疾人乞讨

文/片 本报记者 程凌润

11日,“情暖莱芜·流浪乞讨人员救助活动”启动,市民遇到街头流浪乞讨人员时,可以拨打0634-5901670提供线索。莱芜市救助站去年救助1185人次,在被救助的人中,街头乞讨人员占三成。然而,记者调查发现,街头乞讨人员中有一些是职业乞丐扮演成残疾人乞讨。

莱芜市救助站去年救助1185人次

13日,记者来到莱芜市救助站时,一名最近被救助的中年妇女正在院子里散步,这名妇女表情有些呆滞,一直徘徊在已经锁上的铁门附近。“现在救助的对象正在逐步扩大,除了流浪乞讨人员和智障人士外,大部分都是遇到临时困难的人。”莱芜市救助站站长元兴武告诉记者,2013年,莱芜市救助站一共救助1185人次,其中遇到临时困难的人能占到60%,他们有的是寻亲不遇、被抢被盗、离家出走,还有的是被拐卖的妇女儿童和一些被骗加入传销组织的人。

“这些救助对象中有很多是民警或者急救中心的工作人员送来的,还有一些是热心市民送来或者提供线索找到的,救助站工作人员也会在大街上

巡查发现一些救助对象。”元兴武告诉记者,莱芜市救助站占地面积5000余平方米,目前能够同时容纳60名救助对象,工作人员会给救助人员理发、换洗衣服、提供食宿,还要电话联系救助者的家人或送其至定点医院救治。

记者还了解到,莱芜市救助站还会救助一些没有钱回家的农民工返乡,工作人员会帮他们买返乡的车票,如果被救助人员是省内的,工作人员会给他买一张返乡的直达票,对于省外的一些农民工,工作人员会送他们到济南或者泰安,然后联系当地救助站护送农民工回家。然而这个过程中,救助站工作人员最担心的就是有人骗票,所以会与车站工作人员一起将他们护送至目的地。



街头乞讨人员中有一些是职业乞丐扮演成残疾人乞讨。

救助人员中街头乞讨人员占三成

2009年年底,莱芜市救助站接收了一名寨里派出所送来的男青年,他大约有20多岁,身上多处被烧伤和冻伤。“由于这名男子一直没有讲述个人的情况,救助站就把他送到了定点医院进行救治,期间做了截肢手术和植皮手术,8个月的时间共花费了14万元。”元兴武介绍,这名男子一直不说话,也不愿意回家,救助站工作人员只能让他住在了“临时安置点”——高庄街道敬老院。截至目前,这名男子已经成为莱芜市救助站救助时间最长的人。

“一般情况下,临时救助的期限是10天,对于找不到家人

的救助对象,我们会让他们住在临时安置点。”元兴武介绍,一般情况下,救助人员在两年内找不到家人就会把他们从临时安置点送至社会福利院、儿童福利院。

“救助人员中,流浪乞讨人员能够占到30%。”元兴武坦言,被救助对象除了仅有骗票的问题外,流浪乞讨人员也是一大难题,他们经常与救助站工作人员打游击,在救助站出来之后仍然在街头乞讨。另外,流浪乞讨人员还存在发现难的问题,有些被救助对象还患有传染病,这些都增加了救助流浪乞讨人员的成本。

“职业乞丐”扮演残疾人街头乞讨

记者了解到,在莱芜街头的流浪乞讨人员中,还有一些是“职业乞丐”,他们穿着破烂,在闹市区跪在地上乞讨,有的还扮演成残疾人乞讨。市民王先生就在文化北路见到一名穿着带有补丁上衣的老太太向路人乞讨,他说:“我第一次遇到这位老人的时候,会给她一些零钱,第二次遇到她的时候也会给她零钱,但是第三次遇到这位老人的时候,我就不会再给她钱了。”

“我们现在已经能够摸清市

区所有流浪乞讨人员的情况,有些职业乞丐在被救助之后仍然在街头乞讨。”元兴武在任何地方都会观察路边有没有流浪人员,他告诉记者,羊里镇某村的一名17岁的小伙就经常扮演残疾人在街头乞讨,他在乞讨时把胳膊缩在衣服里跪在路边,以此引起市民的关注。莱芜市救助站工作人员接到市民举报后就把他带到了救助站,工作人员也已经多次与小伙的家人以及其所在村的村委联系,希望让他

去公费技校学习,可是这名小伙不愿去,工作人员也很无奈。另外,一些流浪乞讨人员的家人也不愿接纳他们,救助站的工作人员只能对他们重复救助。

元兴武介绍,他们已经为流浪乞讨人员发放了棉衣棉被,还发放了救助卡。同时,他提醒市民在遇到乞讨人员时要理性施舍,发现流浪乞讨人员时可以拨打110报警,或者拨打0634-5901670向莱芜救助站提供线索。

半挂车高速路上起火 一车塑料托盘烧得没剩多少

本报1月15日讯(记者 王浩奇 通讯员 刘彬) 15日上午9点左右,在莱芜市雪野高速公路出口处,一辆半挂车因轮胎起火引燃了车上装运的塑料托盘,情况危急。莱芜消防闻讯赶到,成功将大火扑灭。

当日上午9点7分,莱芜市公安消防支队指挥中心接到报警,后迅速指令辖区特勤中队出动4辆消防水罐车,22名消防官兵迅速赶赴现场。据了解,轮胎着火后迅速引燃整个车体,浓烟滚滚。消防官兵赶到现场时,半挂车上满载着的塑料托

盘正猛烈燃烧,空气中夹杂着刺鼻的焦味。因车上装的都是易燃物品,火势猛烈,随时都有引燃周围山林树木的危险。指挥员迅速下达作战命令,成立一个战斗组和一个警戒组。战斗组迅速单干线出一支水枪进行灭火,警戒组负责周围安全,禁止无关人员靠近。经过一个多小时的奋力扑救,大火成功被扑灭。燃烧后的货车已面目全非。

此次事故没有造成人员伤亡,具体原因正在进一步调查中。



满载着的塑料托盘的半挂车正猛烈燃烧。 通讯员 刘彬 摄



大火扑灭后,半挂车已面目全非。 通讯员 刘彬 摄